
Colección de cuestiones y problemas:
Funcionamiento de los mercados

Demanda

1. Considera el mercado de monovolúmenes. Indica cómo influyen en la demanda individual y en la de
mercado los siguientes hechos:

a) Una subida del precio de la gasolina.
b) Un aumento del salario de los trabajadores.
c) Un aumento del salario de los trabajadores de las fábricas de monovolúmenes.
d) Una reducción de los impuestos que tienen que pagar los compradores de monovolúmenes.
e) Una reducción de los impuestos que tienen que pagar los compradores de monovolúmenes sólo para el caso
de familias numerosas.
f) La previsión de un aumento de los impuestos que tienen que pagar los compradores de monovolúmenes en
el próximo año.

2. La curva de demanda individual del bien X está definida por los valores de la siguiente tabla:

Precio de
X

Cantidad
demandada

Renta Precio de Y

4 135 100 3

5 104 100 3

6 81 100 3

7 68 100 3

8 53 100 3

9 39 100 3

a) Representa gráficamente la curva de demanda.

b) Cuando la renta aumenta un 20%, las cantidades demandadas de X suben en la misma proporción. Calcula
la tabla anterior y representa en un gráfico la curva de demanda para dos niveles distintos de renta.

c) Cuando el precio de Y se reduce a la mitad, las cantidades demandadas de X disminuyen un 40%. Calcula
la tabla anterior y representa en un gráfico la curva de demanda para dos precios de Y distintos.

d) Calcula la tabla anterior y representa en un gráfico la curva de demanda si hay primero un incremento de
renta del 10% y a continuación se reduce a la mitad el precio del bien Y.

3. A partir de los datos del problema anterior, calcula y representa gráficamente la curva de demanda de
mercado:

a) Suponiendo que hay 4 individuos con la misma curva de demanda individual.
b) Suponiendo que cada individuo tiene un nivel de renta distinto (por ejemplo, 80, 90, 100, y 110).

Oferta
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4. Considera el mercado de carne de vacuno. Indica cómo influyen en la oferta individual y en la de mercado
los siguientes hechos:

a) La aparición del mal de las vacas locas.
b) El aumento del número de hamburgueserías.
c) La disminución de la población que se dedica al campo.
d) El aumento de precio de los seguros agrarios y ganaderos.
e) Mejora en las medicinas que reducen la mortalidad del ganado.
f) Lluvias torrenciales que arruinan el pasto en Argentina, primer productor mundial de carne de vacuno.

5. La curva de oferta individual del bien X está definida por los valores de la siguiente tabla:

Precio de X
Cantidad
ofrecida

Precio de Y

4 26 1

5 53 1

6 81 1

7 98 1

8 110 1

9 121 1

a) Representa gráficamente la curva de oferta.

b) Y es el principal factor de producción de X. Cuando se duplica el precio de Y, las cantidades ofrecidas de
X disminuyen a la mitad. Calcula la tabla anterior y representa en un gráfico la curva de demanda para dos
precios de Y distintos.

c) ¿Cómo influiría una mejora tecnológica en la curva de oferta de X? Calcula la tabla anterior y representa en
un gráfico la curva de oferta en un caso como ese.

6. En un país A existen 10 empresas como la del problema anterior. Calcula la tabla representativa de la curva
de oferta de mercado en dicho país y dibújala.

7. El país A del problema anterior tiene hasta el momento cerradas sus fronteras a las empresas del bien X su
país vecino B, en el que existen 5 productores.

a) ¿Cómo cambiaría la oferta de mercado del país A si levantara la prohibición a los productores del país B?
Calcula la tabla y representa la curva de oferta de mercado en ese caso.

b) Calcula la tabla y representa la curva de oferta de mercado si resulta que los productores del país B
producen el doble que los del país A para cada nivel de precios.

Precio de equilibrio

8. Considera el mercado de fotocopias de apuntes. Indica cómo influyen en el precio de equilibrio de mercado
los siguientes hechos:
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a) La instalación de una nueva papelería con servicio de reprografía.
b) El reparto gratuito de apuntes por parte de los profesores.
c) El pago obligatorio de un canon a los productores de libros por parte de los servicios de reprografía.
d) La reducción del precio de los libros.
e) La compra masiva de libros por parte de las bibliotecas públicas.
f) La expectativa de que el precio del papel va a subir en los próximos meses.

9. La curva de demanda y oferta individual del bien X están definidas por los valores de la siguiente tabla:

Precio de X
Cantidad
demandada

Cantidad
ofrecida

4 135 26

5 104 53

6 81 81

7 68 98

8 53 110

9 39 121

a) En la actualidad existen 10 compradores y 10 productores. Calcula la tabla y representa las curvas de
demanda y oferta de mercado. ¿Cuál será el precio de equilibrio de mercado? ¿Cuánto consumirá cada
demandante y cuánto producirá cada empresa?

b) La renta de los consumidores ha aumentado de manera que ahora todos demandan un 10% más que antes.
Calcula la tabla y representa las curvas de demanda y oferta de mercado. ¿Cuál será el nuevo precio de
equilibrio de mercado? ¿Por qué el anterior precio ya no es de equilibrio?

c) En la situación del apartado b) hay dos nuevas empresas que desean ofrecer bien X. Calcula la tabla y
representa las curvas de demanda y oferta de mercado. ¿Cuál será el nuevo precio de equilibrio de mercado?
¿Por qué el anterior precio ya no es de equilibrio?

d) En la situación del apartado c) se produce un incremento del precio de las materias primas utilizadas en la
producción de X lo que hace que las empresas reduzcan su oferta un 10% para cada nivel de precios. Al
mismo tiempo, aparece un nuevo bien sustitutivo de X que reduce la demanda de éste un 20%. Calcula la
tabla y representa las curvas de demanda y oferta de mercado. ¿Cuál será el nuevo precio de equilibrio de
mercado? ¿Por qué el anterior precio ya no es de equilibrio?

10. La demanda de mercado del bien X es P = 1200 − Q. La oferta de mercado la componen dos empresas
cada una de las cuales tiene una curva de oferta individual X = (1/2) P.

a) Halla el precio y la cantidad de equilibrio, algebraica y gráficamente.

b) Ambas empresas piensan que pueden vender al precio de 700. ¿Qué pasaría si lo intentaran?

c) Supongamos que la demanda crece hasta P = 1500 − Q. ¿Podrían vender ahora a 700? ¿Por qué?

d) Aparece una nueva empresa con la misma curva de oferta individual. ¿Cuál sería el nuevo equilibrio?
Representa en un mismo gráfico los equilibrios de los apartados a), b) y c).
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11. Supongamos que la demanda para el próximo Real Madrid−Barcelona se puede expresar por P = 380 −
(1/250) Q y que la capacidad del estadio para ese día es de 90.000 personas.

a) Halla el precio y la cantidad de equilibrio, algebraica y gráficamente.

b) El Real Madrid ha puesto el precio de la entrada a 18 euros y no es posible la reventa de entradas. ¿Se
llenará el estadio?

c) El Real Madrid ha puesto el precio de la entrada a 18 euros y la policía persigue la reventa pero no puede
evitarla. ¿Se llenará el estadio? ¿Cuántos comprarán en la reventa? ¿A qué precio?

Elasticidades

12. Indica en qué casos será mayor la elasticidad precio de la demanda y por qué para los siguientes bienes y
servicios:

a) Un libro de texto obligatorio o un libro de texto recomendado.
b) La electricidad para uso doméstico o la electricidad para uso industrial.
c) Viajes en tren en día laborable o en fin de semana.
d) Vino de mesa o vino de calidad.
e) Periódicos diarios o revistas del corazón.
f) Patata natural o patata preparada para freír.

13. Calcula las elasticidades precio de la demanda para los datos que se dan en el enunciado del problema 2.

14. Calcula las elasticidades precio de los puntos de la curva de demanda de mercado del problema 3,
apartado b).

15. Calcula las elasticidades precio en 5 puntos (2 con elasticidad mayor que 1, 2 con elasticidad menor que 1
y el punto de elasticidad unitaria) de la curva de demanda del problema 10.

16. Se estima que la elasticidad−precio de la demanda de las cajetillas de tabaco es 0,4. A principios de
octubre de 2001 el precio de la cajetilla de Marlboro subió de 380 a 400 pesetas. De esta marca de tabaco se
vendían unos 600 millones de cajetillas al año. El estado recaudaba por cada cajetilla las siguientes
cantidades:

a) 10 pesetas por cada una de las cajetillas vendidas, y
b) 68% del precio de venta de la cajetilla.

¿Le interesaba al gobierno que subiera el precio del tabaco?¿Por qué?

17. Los productores de automóviles creen que, para evitar la recesión en el sector, el gobierno debería reducir
el impuesto que grava la compra de vehículos. En la actualidad el precio medio antes de impuestos de un
vehículo es de 16.000 euros, pero los consumidores pagan un 10% más en concepto de impuesto. Dado que se
venden 800 mil automóviles al año, el estado recauda 1.280 millones de euros.

Los productores mantienen ante el gobierno que si se reduce el impuesto al 8% el estado no perderá
recaudación porque aumentará la venta de coches y ese incremento compensará la disminución del tipo
impositivo. ¿Qué elasticidad precio debería tener la demanda para que la propuesta de los productores fuera
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razonable para el gobierno?

18. En una noticia aparecida el 22 de octubre de 2002 en el periódico El Mundo se informaba del
establecimiento en Irlanda de una nueva tasa, denominada popularmente tasa−plas, que grava con 15 céntimos
de euro cada bolsa de plástico utilizada. Antes de esta tasa se consumían alrededor de 1.200 millones de
bolsas, unas 308 bolsas/año por cada uno de los 3,9 millones de irlandeses. Se cree que, tras la aplicación de la
nueva tasa, el consumo de bolsas ha caído un 90%. Además, la medida ha permitido recaudar al gobierno por
este concepto 3,4 millones de euros. ¿Son coherentes todos estos datos? ¿Cuál sería la elasticidad−precio de
las bolsas de plástico en Irlanda?

19. Indica cómo será la elasticidad de la oferta de mercado (mayor o menor que 1) y por qué en las siguientes
situaciones:

a) Las empresas no encuentran trabajadores para ampliar su producción.
b) Un concierto de Alejandro Sanz.
c) Los conciertos de Alejandro Sanz para la próxima temporada.
d) Salen empresas del mercado.
e) La producción utiliza una materia prima muy escasa.
f) Hay miles de empresas ofreciendo el producto.

20. Calcula las elasticidades de la oferta para los datos que se dan en el enunciado del problema 5.

21. Calcula las elasticidades de los puntos de la curva de oferta de mercado del problema 7, apartado b).

22. Calcula las elasticidades de la curva de oferta de mercado del problema 10, apartado d), en 5 puntos (2 con
elasticidad mayor que 1, 2 con elasticidad menor que 1 y el punto de elasticidad unitaria).

23. Indica si son ciertas o falsas y por qué las siguientes afirmaciones respecto a la elasticidad renta:

a) Si alguien siempre gasta la misma proporción de renta en un bien, su elasticidad renta es igual a 0.
b) Los bienes de alimentación son bienes inferiores porque cuanto mayor es la renta menor es la proporción de
renta que se dedica a ellos.
c) Cuando hay una recesión económica, los primeros bienes que lo notan son aquellos con una elasticidad
renta mayor.

Funcionamiento de los mercados − Soluciones

Demanda

1.

a) Desplazamiento hacia la izquierda de la curva de demanda individual y de mercado.
b) Desplazamiento hacia la derecha de la curva de demanda individual y de mercado.
c) Desplazamiento hacia la derecha de la curva de demanda individual de los trabajadores que han recibido el
aumento y de mercado por la influencia de éstos.
d) Desplazamiento hacia la derecha de la curva de demanda individual y de mercado.
e) Desplazamiento hacia la derecha de la curva de demanda individual de las familias numerosas y de
mercado por la influencia de éstas.
f) Desplazamiento hacia la derecha de la curva de demanda individual y de mercado este año y el efecto
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contrario el año que viene.

2. (Prescindo de las representaciones gráficas)

a)

b)

Precio de X
Cantidad
demandada

Renta Precio de Y

4 162 120 3

5 124,8 120 3

6 97,2 120 3

7 81,6 120 3

8 63,6 120 3

9 46,8 120 3

La curva de demanda se desplaza a la derecha.

c)

Precio
de X

Cantidad
demandada

Renta
Precio
de Y

4 81 100 1,5

5 62,4 100 1,5

6 48,6 100 1,5

7 40,8 100 1,5

8 31,8 100 1,5

9 23,4 100 1,5

La curva de demanda se desplaza a la izquierda.

d)

Precio
de X

Cantidad
demandada

Renta
Precio
de Y

4 89,1 110 1,5

5 68,64 110 1,5

6 53,46 110 1,5

7 44,88 110 1,5

8 34,98 110 1,5

9 25,74 110 1,5

La curva de demanda se desplaza a la izquierda.

3. (Prescindo de las representaciones gráficas)
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a)

Precio
de X

Cantidad
demandada
individualmente

Cantidad
demandada
en el
mercado

4 135 540

5 104 416

6 81 324

7 68 272

8 53 212

9 39 156

b)

PX XR=80 XR=90 XR=100 XR=110 Q

4 108 121,5 135 148,5 513

5 83,2 93,6 104 114,4 395,2

6 64,8 72,9 81 89,1 307,8

7 54,4 61,2 68 74,8 258,4

8 42,4 47,7 53 58,3 201,4

9 31,2 35,1 39 42,9 148,2

Oferta

4.

a) Desplazamiento a la izquierda de la curva de oferta individual y de mercado.
b) Desplazamiento a la derecha de la curva de oferta individual y de mercado.
c) Desplazamiento a la izquierda de la curva de oferta individual y de mercado.
d) Desplazamiento a la izquierda de la curva de oferta individual y de mercado.
e) Desplazamiento a la derecha de la curva de oferta individual y de mercado.
f) Desplazamiento a lo largo de la curva de oferta individual de los productores no argentinos y
desplazamiento a la izquierda de la individual de los productores argentinos y la del mercado.

5. (Prescindo de las representaciones gráficas)

a)

b)

Precio
de X

Cantidad
ofrecida

Precio
de Y

4 13 2

5 26,5 2

6 40,5 2

7 49 2
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8 55 2

9 60,5 2

La curva de oferta se desplaza a la izquierda.

c) Una mejora tecnológica provoca un aumento en la cantidad ofrecida para cada nivel de precio. La curva de
oferta se desplaza hacia la derecha

6. (Prescindo de las representaciones gráficas)

Precio
de X

Cantidad
ofrecida en el
mercado

Precio
de Y

4 260 1

5 530 1

6 810 1

7 980 1

8 1100 1

9 1210 1

7. (Prescindo de las representaciones gráficas)

a)

Precio
de X

Cantidad
ofrecida en
el mercado

Precio
de Y

4 390 1

5 795 1

6 1215 1

7 1470 1

8 1650 1

9 1815 1

La curva de oferta de mercado se desplaza a la derecha.

b)

Precio
de X

Cantidad
ofrecida
en el
mercado

Precio
de Y

4 520 1

5 1060 1

6 1620 1

7 1960 1

8



8 2200 1

9 2420 1

La curva de oferta de mercado se desplaza a la derecha.

Precio de equilibrio

8.

a) La oferta se desplaza a la derecha, disminuye el precio de equilibrio.
b) La demanda se desplaza a la izquierda, disminuye el precio de equilibrio.
c) La oferta se desplaza a la izquierda, aumenta el precio de equilibrio.
d) La demanda se desplaza a la izquierda, disminuye el precio de equilibrio.
e) La demanda se desplaza a la izquierda, disminuye el precio de equilibrio.
f) La demanda se desplaza a la derecha, aumenta el precio de equilibrio.

9.

a)

Precio
de X

Cantidad
demandada

Cantidad
ofrecida

4 1350 260

5 1040 530

6 810 810

7 680 980

8 530 1100

9 390 1210

El precio de equilibrio es 6. Cada demandante consume 81 y cada empresa produce 81.

b)

Precio
de X

Cantidad
demandada

Cantidad
ofrecida

4 1485 260

5 1144 530

6 891 810

7 748 980

8 583 1100

9 429 1210

El precio de equilibrio anterior, 6, ahora no lo es porque para ese precio la cantidad demandada es superior a
la ofrecida. El nuevo precio de equilibrio será superior al anterior. Estará entre 6 y 7.

c)
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Precio
de X

Cantidad
demandada

Cantidad
ofrecida

4 1485 312

5 1144 636

6 891 972

7 748 1176

8 583 1320

9 429 1452

La curva de oferta se ha desplazado a la derecha. El precio de equilibrio anterior ahora supone un exceso de
oferta. El nuevo precio de equilibrio será inferior al anterior. Estará entre 5 y 6.

d)

Precio
de X

Cantidad
demandada

Cantidad ofrecida

4 1188 280,8

5 915,2 572,4

6 712,8 874,8

7 598,4 1058,4

8 466,4 1188

9 343,2 1306,8

Ambas curvas se han desplazado a la izquierda. El nuevo precio de equilibrio estará entre 5 y 6.

10.

a)

Demanda: P = 1200 − Q −> Q = 1200 − P

Oferta: Q = 2 X = 2 (1/2) P = P

Equilibrio:
1200 − P = P −> Pe = 600 −> Qe = 600

b) P = 700 > Pe = 600 . Se produciría un exceso de oferta.

c)

Equilibrio:
1500 − P = P −> Pe = 750 −> Qe = 750
P = 750 > Pe = 700 . Se produciría un exceso de demanda.

d)

Demanda: Q = 1500 − P
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Oferta: Q = 3 X = 3 (1/2) P = (3/2) P

Equilibrio:
1500 − P = (3/2) P −> Pe = 600 −> Qe = 900

11.

a)

Demanda: P = 380 − (1/250) Q

Oferta: Q = 90000

Equilibrio:
P = 380 − (1/250) 90000 −> Pe = 20 −> Qe = 90000

b) Se llenará porque a ese precio la cantidad demandada es superior a 90000, que es la capacidad del estadio.

c) No sabemos si se llenará porque no podemos saber quiénes son los que han comprado inicialmente las
entradas y cuál es su disposición a pagar. Tampoco sabemos cuál es el precio al que se vende en la reventa. Lo
único que podemos asegurar es que como mucho habrá 500 personas (500 es el exceso de demanda con el
precio igual a 18) que compren en la reventa.

Elasticidades

12. Indica en qué casos será mayor la elasticidad precio de la demanda y por qué para los siguientes bienes y
servicios:

libro de texto obligatorio < libro de texto recomendado.
b) electricidad para uso doméstico > electricidad para uso industrial.
c) Viajes en tren en día laborable < en fin de semana.
d) Vino de mesa < vino de calidad.
e) Periódicos diarios < revistas del corazón.
f) Patata natural < patata preparada para freír.

• 

13. Como no se dice nada en el enunciado de cuál es el punto de partida, calculamos las elasticidades con
subidas de precios, con disminuciones de precios y en los puntos medios:

Con subidas de precio:

Precio
de X

Cantidad
demandada

Elasticidad

4 135 0,919

5 104 1,106

6 81 0,963

7 68 1,544

8 53 2,113

9 39
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Con disminuciones de precios:

Precio
de X

Cantidad
demandada

Elasticidad

4 135

5 104 1,490

6 81 1,704

7 68 1,338

8 53 2,264

9 39 3,231

En los puntos medios:

Precio
de X

Cantidad
demandada

Elasticidad

4 135 1,167

5 104 1,368

6 81 1,134

7 68 1,860

8 53 2,587

9 39

14.

En los puntos medios:

Precio
de X

Cantidad
demandada

Elasticidad

4 513 1,167

5 395,2 1,368

6 307,8 1,134

7 258,4 1,860

8 201,4 2,587

9 148,2

15.

Dada la fórmula de la elasticidad y la pendiente de la curva de demanda (que es igual a −1), la elasticidad se
puede calcular dividiendo simplemente cantidad y precio:

− elasticidad igual a 1 en el punto medio de la curva de demanda: P = 600, Q = 600
− elasticidad mayor que 1 si el precio es mayor que la cantidad:
P = 700, Q = 500 −> elasticidad = 1,4
P = 800, Q = 400 −> elasticidad = 2
− elasticidad menor que 1 si el precio es menor que la cantidad:
P = 500, Q = 700 −> elasticidad = 0,71
P = 400, Q = 800 −> elasticidad = 0,5
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16.

Para responder a la pregunta hay que saber si la subida de precios le proporciona la estado más recaudación.

Antes de la subida, se consumían 600 millones de cajetillas a un precio de 380 pesetas. Por lo tanto la
recaudación era:

R0 = 10 · Q0 + 0,68 · P0 · Q0 = 10 · 600 + 0,68 · 380 · 600 = 161.040 millones de pesetas.

La subida del precio supone una caída de la cantidad consumida. Para calcular esta caída utilizamos la
definición de la elasticidad, sustituimos los valores conocidos y obtenemos la variación del consumo:

e = − ((Q0 − Q1) /Q0) / ((P0 − P1) / P0)

Q0 − Q1 = − e · ((P0 − P1) / P0) · Q0

Q0 − Q1 = − 0,4 · (20 / 380) · 600 = − 12,6 millones de cajetillas.

Ahora la recaudación será:

R1 = 10 · Q1 + 0,68 · P1 · Q1 = 10 · 587,4 + 0,68 · 400 · 587,4 = 165.646,8 millones de pesetas.

La recaudación aumenta, luego al gobierno le interesa que suba el precio del tabaco. La razón es que el
impuesto gira no sólo sobre el número de cajetillas consumidas, sino también sobre el valor de las mismas. Si
sólo se recaudase por el número de cajetillas, los ingresos disminuirían al reducirse el consumo, pero, como la
mayor parte de la recaudación se basa en los ingresos totales producidos por la venta del tabaco y éste es un
bien con elasticidad menor que 1, al subir los precios, aumentan los ingresos y sube la recaudación.

17.

Para que al estado le resulte indiferente la medida, la recaudación antes y después del cambio en el tipo
impositivo tiene que ser igual:

R0 = R1

t0 · P0 · Q0 = t1 · P1 · Q1

De esta expresión conocemos todos los términos excepto Q1 , que despejamos:

0,1 · 16.000 · 800.000 = 0,08 · 16.000 · Q1 −> Q1= 1.000.000.

La elasticidad−precio necesaria para que esto sea posible sería:

e = − ((Q0 − Q1) /Q0) / ((P0 − P1) / P0) = − (200.000 / 800.000) / (320 / 17.600) = 13,75.

Esta elasticidad es muy elevada, por lo que podemos concluir que la hipótesis de los productores es incorrecta.

18.

Hay una cierta incoherencia en los datos. Si el consumo hubiera caído un 90%, ahora se estarían consumiendo
unos 120 millones de bolsas, lo que supondría que el estado obtendría una recaudación de 18 millones de
euros. Dado que lo que se sabe es que la recaudación es tan sólo de 3,4 millones de euros, en realidad el
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consumo ha caído hasta los 22,7 millones de bolsas, un 98,1% menos de los que se consumía antes de la tasa.

¿Cuál es la elasticidad? No la podemos calcular porque desconocemos cuál era el precio de las bolsas antes de
establecerse la tasa. En principio tenderíamos a pensar que la elasticidad es muy alta porque un incremento en
el precio ha supuesto que casi desaparezca el consumo de bolsas de plástico. Ahora bien, es posible que con
una elasticidad baja también suceda lo mismo si es muy alto el incremento en el precio. Así, por ejemplo, si
los 15 céntimos de la tasa elevan el precio un 100%, la elasticidad estaría cercana a 1, y, si superan este
porcentaje, entonces las bolsas de plástico podrían ser calificadas como un bien inelástico.

19.

a) Menor que 1.
b) Menor que 1.
c) Mayor que 1.
d) La elasticidad se reduce, pero no sabemos si por debajo de 1.
e) Menor que 1.
f) Mayor que 1.

20. Como no se dice nada en el enunciado de cuál es el punto de partida, calculamos las elasticidades con
subidas de precios, con disminuciones de precios y en los puntos medios:

Con subidas de precio:

Precio de X
Cantidad
ofrecida

Elasticidad

4 26 4,154

5 53 2,642

6 81 1,259

7 98 0,857

8 110 0,8

9 121

Con disminuciones de precio:

Precio de X
Cantidad
ofrecida

Elasticidad

4 26

5 53 2,547

6 81 2,074

7 98 1,214

8 110 0,873

9 121 0,818

En los puntos medios:

Precio de X
Cantidad
ofrecida

Elasticidad

4 26 3,076

5 53 2,299
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6 81 1,235

7 98 0,865

8 110 0,810

9 121

21. En los puntos medios:

Precio de X Cantidad ofrecida Elasticidad

4 520 3,076

5 1060 2,299

6 1620 1,235

7 1960 0,865

8 2200 0,810

9 2420

22. La elasticidad es igual a 1 en todos los puntos.

23. Indica si son ciertas o falsas y por qué las siguientes afirmaciones respecto a la elasticidad renta:

a) Falsa, es igual a 1.
b) Falsa, esa propiedad se cumple también para bienes normales con elasticidad renta menor de 1.
c) Verdadera, aunque no es tanto que sean los primeros que lo notan, sino que son los que más lo notan.

13

14

15


